VLNY

HRW 17.7

Ukazte, ze vinu y = y,,sin(kx — wt) lze zapsat v nasledujicich ekvivalentnich tvarech:

Yy = ypsin[k(x — vt)]
Y = YnSin [a) (g - t)]
Y = Y Sin [271 G - ft)]

, x ot
y = imsin 213~ 7)

HRW 17, KONTROLA 2

Uvazte tfi vlny, popsané rovnicemi
(1) y(x,t) = 2sin(4x — 2t),

(2) y(x,t) = sin(3x — 4t),

(3) y(x,t) = 2sin(3x — 3t)

Uspotédejte tyto viny sestupné (a) podle rychlosti viny, (b) podle nejvétsi pticné rychlosti
kmitajicich castic.

oy(x,t)
v (X,t)=——+=
o (X,1) p
HRW 17.13U0

a) Napiste rovnici pficné postupné sinusové viny, §ifici se ve vlakné ve sméru +x, ma-li tato
vlna vlnovou délku 10 cm, frekvenci 400 Hz a amplitudu 2,0 cm. (b) jaka je nejvétsi pii¢na
rychlost ¢astic vlakna? (c) Jaka je rychlost viny?

Priklad 1.
a) Napiste rovnici pfi¢né postupné harmonické viny Sifici se proti sméru osy X.

b) Pro vlnu o amplitud¢€ 4 mm, vinové délce 0,5 m a frekvenci
6 Hz zapiste vztah pro pfi¢nou rychlost ¢astic struny v zavislosti na X a t a uréete maximalni
hodnotu pfi¢né rychlosti.



HRW 17.17

Jaka je rychlost pficné postupné viny na vldkné hmotnosti 60 g a délky 2 m, jestlize napéti ve
vlakné ¢ini 500 N?

HRW 17.20

U ocelového dratu, ktery je na obou koncich upevnén ve svorkach, jsme zdvojnésobili napéti,
aniZ se pritom znateln¢ zménila jeho délka. Jaky je pomér rychlosti Sifeni pficné viny
k ptivodni rychlosti viny?

HRW 17.22
Pfi¢na vlna na strun¢ je popsana rovnici
y = (2,0 mm) sin[(20 rad - m~1)x — (600 rad - s~1)t]

Napéti ve struné je 15 N. (a) Urcete rychlost viny. (b) Vypoctéte délkovou hustotu struny
v gramech na metr.



